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Zufallsexperiment: Zufallsversuch mit nicht vorher bestimmten Ergebnis ->

Ergebnismenge S = {a,, ... a,} -> Ereignisse als Teilmengen der Ergebnismenge A, B, ... 0 S ->
AnB = Ereignis ,A und B*, AOIB = Ereignis ,A oder B*, A = Ereignis ,nicht A* (Gegenereignis),
S = sicheres Ereignis, {} = unmdogliches Ereignis
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Fakultat: N'=1[2[...[n, Binominialkoeffizient: (:)

Kombinatorik: ,,Aus n Elementen werden k ausgewahlt.” ->
a) mit Zurticklegen, mit Beriicksichtigung der Reihenfolge: n* Moglichkeiten,

n+k—1j_(n+k—1)!

b) mit Zurticklegen, ohne Berlcksichtigung der Reihenfolge: ( Mdglichkeiten,

k ) K(n-k)!
¢) ohne Zurtcklegen, mit Beriicksichtigung der Reihenfolge: (Ej K= (ni]!k)! Maoglichkeiten,
d) ohne Zurlcklegen, ohne Berlcksichtigung der Reihenfolge: (Ej :k'(n—|—k)| Mdglichkeiten
Permutationen: ,n Elemente werden angeordnet” -> a) alle Elemente sind verschieden: n! Méglichkeiten,
b) je n; Elemente sind gleich, i=1,2, ...r;ny+n+ ... +n.=n: nl'DL'Dh,' Mdglichkeiten
Wahrscheinlichkeit: relative Haufigkeit als die einem Ereignis A zugeordnete Zahl -> p(A) = p =%

mit: g = Anzahl der glinstigen Versuchsergebnisse, n = Anzahl der méglichen Versuchsergebnisse ->
0 <p <1, 1p (Gegenwahrscheinlichkeit), p(S) = 1, p({}) = 0

Additionssatz: p(AC B) = p(A)+ p(B) - p(An B),
p(A) + p(A) =1, p(ATB) = p(A) + p(B) (AnB ={})

Wabhrscheinlichkeitsbaum: 1-, 2-, ..., n-stufig -> Vierfeldertafel:
A A
niB) o p(ANE) M B p( An B) p(z N B) p(B)
) ) FBEI“ B p(AnB) p(éﬂ B) p(B)

" % P(A) p(A) 1

p(A) plB)

ol ° plANB) o B
&) o (5)
plAc) Er o

Pfadregeln fur Wahrscheinlichkeitsbaume: a) Pfad A->B, p1 = p(A), p2 = p(B) -> p(AnB) = p1p2;
b) mehrere Pfade -> Wahrscheinlichkeit als Summe der Wahrscheinlichkeiten der Pfade

p(An B)

Bedingte Wahrscheinlichkeit: p,(B) =
i P(A)

Stochastische Unabhangigkeit/Abhangigkeit: p(A) [ p(B) = p(An B), p(A)[ p(B) # p(An B)

Zufallsvariable: X als reelle Abbildung zur Beschreibung des Zufallsexperiments -> X(a;) = Xy, ... mit
Ergebnissen ay, ... -> Wahrscheinlichkeitsverteilung: x;: p(X=x1), Xo: p(X=X,), ... ->
Erwartungswert E(X) = x;p(X=xy) + Xop(X=x2) + ...

Bernoulli-Experiment: p Grundwahrscheinlichkeit, n Gesamtanzahl, Zufallsvariable X als Anzahl eines

glinstigen Ergebnisses -> p(X =k) = (Eka(l— p)" ™ -> p(X>k) = 1 — p(X<k) u.4.




